

Año XXXI.—Número 11.167

SANTANDER—Sábado 10 de febrero de 1923

Teléfono número 139

## PARA UNA HISTORIA FANTÁSTICA DE ESPAÑA

### Cómo don Juan Prim salvó a Melilla en 1921

Figúrate lector que don Juan Prim no murió en la calle del Turco en 1870 a manos de unos malos españoles. Figúrate también que por un milagro de longevidad, esos milagros frecuentes en la Biblia, ese español representativo hubiese llegado hasta nuestros días, conservando, a pesar de los ciento y pico de años que contaría en la actualidad, el mismo brio juvenil, el mismo fuego que salvaron el honor de España el día memorable de Los Castillejos. Figúrate todo eso, y figúrate además, una vez suelta la fantasía por las regiones del disparate, ¿a qué refrenarla?—que en el año de desgracia de 1921 don Juan hubiese sido alto comisario de España en Marruecos—¡quién con mejores títulos que él!—a bordo del "Bonifaz" hubiera llegado a Melilla, como llegó Berenguer, a las once de la noche del 23 de julio. Venos a don Juan, de pie sobre el puente del "Bonifaz", como sobre un parapeto batido por el plomo enemigo, mientras el cañonero ataca.

—¿Qué quieren esos miles de personas reunidas en el muelle? ¿Qué significan esos gritos?—pregunta a sus ayudantes y a los jefes de la guardia que han subido a cumplimentarle y a enterarle de lo que ocurre.

—¿Piden tropas. Al saber que vuecencia viene solo y que los refuerzos tardarán aun en llegar se sienten intranquilos. ¿Por qué la población está sola. No hay un soldado que la defienda.

—El conde de Reús se muere gravemente los fieros mostachos, en un gesto de malhumor, como cuando rompió en Veracruz la convención anglo-francesa-hispana con nadie.

—¡Ajá! ¡Puerto! ¿Dicen que están solos? ¿Podrían constituir un ejército? ¿Conocen Masellers, cuántos vecinos validos hay en Melilla?

—El coronel de artillería, que por muerte de Silvestre y por ausencia de Navarro ha asumido en aquellos oficios instantes el mando de la plaza, replica:

—Muchos miles... Pero carecen de armas... No se trata de gente militar. Prim responde sencillamente:

—Frente al enemigo, en España, todos somos militares. Y ellos más que nosotros. Nosotros tenemos que defender el honor de España. Ellos tienen que defender ese mismo honor, y además sus tiendas, sus Bancos, sus casas. Esa gente debe ser el primer elemento de la defensa.

El general Tomasetti, un veterano retirado que vive en Melilla desde que pasó a la reserva y que en estas horas críticas ha vuelto a vestirse el uniforme, interviene respetuosamente:

—Mi general, anoche, en los momentos de pánico, cuando la irrupción enemiga parecía inminente, recorrí los círculos, los cafés, fui hasta casa por casa buscando voluntarios para constituir un somatén. Vergüenza me da decirlo, solo logré la adhesión de un centenar escaso...

El rostro de don Juan Prim no se inmuta. Dice sencillamente:

—Bien, entonces antes que con los moros tendrémos que pelear con esta gente. Habrá que armarlos a la fuerza y justificarlos al que proteste...

Algunos objetos al que proteste...

—Es que faltan armas.

—Les armaremos primero de valor. Con esa arma se vence siempre.

Hay una breve pausa. El caudillo la rompe:

—Que se arme cada uno con lo que

lenga. Hasta con escopetas de caza. Que los fusiles se den a los que hayan sido soldados. Los que no tengan armas que saigan a construir parapetos, con la Junta de Arbitrios a la cabeza. Que dentro de una hora no haya un solo melillense que no tome parte en la defensa o que no coadyuve a ella. Y que se pidan armas a España. Que manden veinte mil fusiles en el primer vapor. Luego veremos...

El caudillo ha desembarcado. Son las altas horas de la madrugada, y las rojas paredes del antiguo teatro Alcántara, donde está la Alta Comisaría, brillan por la luz que se escapa de todos sus balcones y ventanas. Una intensa agitación reina dentro.

Todos los jefes moros de Guelaya y Quebdana están reunidos allí con el aparente propósito de reiterar una fidelidad que no sienten al representante del Gobierno español, pero en realidad para enterarse de los refuerzos que con él han llegado.

(Se recordará que estos mismos jefes esperaron a Berenguer; que el alto comisario trató de engañarlos, diciéndoles que venían con él miles de hombres y les dejó regresar a sus cabillas, donde no tardaron en encender el fuego de la insurrección.)

Con Prim la escena hubiera pasado de otra manera. Supongamos como pasó. Prim sabe que es inútil engañarlos y les habla con una ruda sinceridad:

—Jefes de Guelaya y Quebdana—les dice—: me habeis visto llegar solo. Las primeras tropas han de tardar veinticuatro horas, por lo menos, en estar aquí. Podiais considerar a Melilla indefensa... si no estuviereis yo. Os comenzo de este despacho, vais a hacer en vuestros poblados lo que habeis visto. Por eso no os dejaré salir. Vuestras cabezas responden de la paz de la zona. A un solo tiro que suene en el Zúfo caerá tu sana cabeza, Bu-Sifa. Tu, Hamud, el de Segangan, me respondes de Mazuz, y sobre todo, de Nador.

En aquel momento, rompiendo la entrevista, entra uno de los ayudantes. En el rostro insomne se refleja una viva contrariedad:

—General—dice—, acabo de comunicarme por teléfono con Nador. El jefe de aquel puesto pide permiso para evacuarlo y replegarse sobre la plaza.

—¿Cuántos bajas ha tenido?

—Ninguna. Todavía no se han roto las hostilidades. Pero dice que entre los indígenas aumenta la fermentación.

(Este extraño diálogo telefónico tuvo lugar entre el jefe de Nador y el alto comisario Berenguer apenas llegado a Melilla. Consta en las declaraciones de Berenguer en el expediente de Reús, que hizo públicas el periódico de Madrid "La Acción").

Los ojos de don Juan Prim echan lumbre:

—Conteste usted al jefe de ese puesto que, efectivamente, no debe continuar allí un minuto más. Que resigne el mando con arreglo a Ordenanza y que venga a presentarse a Melilla, o que se pegue un tiro, que será lo mejor para él. Y al que le suceda, adviértale usted que los puestos no se abandonan más que con la vida...

Amanece ya. Cuarenta y ocho horas hacía que no dormía don Juan Prim. Y ordenó que su automóvil estuviera pronto para salir a recorrer la línea, cuando hiciese más el sol...

### El Crucifijo en el Arte Conferencia para señoras que dió anoche el P. Jambrina

En el Círculo Católico de Obreros dió anoche, a las seis y media, el R. P. Jambrina S. J. su anunciada conferencia con proyecciones, desarrollando el tema "El Crucifijo en el Arte".

La velada, como ya hemos dicho estos días, había sido organizada por la Asociación Cooperadora de las Misiones y estaba dedicada a las señoras. El amplio salón-teatro del Círculo Católico, que había sido artísticamente adornado con plantas y flores, estaba lleno de distinguidas y bellísimas señoras y señoritas de la buena sociedad santanderina.

Fue la conferencia del Padre Jambrina un estudio documentado y admirable de la iconografía del Crucifijo, constantemente ilustrado con proyecciones fotográficas, de las que mostró una valiosísima e interesante colección.

La exposición metódica y clara, verdadero modelo de oratoria pedagógica, permitió que a todas las bellas oyentes llegaran las enseñanzas que la conferencia encerraba; la palabra fácil y sugestiva sostenía la atención sin fatiga; la elocuencia nacida del corazón lograba emocionar en muchos momentos.

De vez en cuando el merísimo conferenciante acudía a la inspiración de músicos y poetas para expresar la admiración ante las obras maestras de la pintura o de la escultura del Arte Cristiano y dió de admirable modo algunas hermosas poesías, acompañadas de música. Versos y música se unían y complementaban para transmitir la emoción a los oyentes. Fue, en suma, una velada gratísima.

Nuestra felicitación entusiasta al conferenciante por su notabilísima conferencia y a las señoras de la Asociación Cooperadora de las Misiones por el indiscutible acierto de haberla organizado.

### Entusiasta recibimiento Ha llegado Oviedo la Tuna "La Tierrauca"

OVIEDO.—A las ocho y veinte de la noche llegó a esta capital la tuna montañesa "La Tierrauca", a la que se tributó un entusiasta y cariñoso recibimiento.

En los andenes de la estación esperaban a los excursionistas montañeses numerosísimo público que prorrumpió en vítores a Santander, al aparecer del tren los tunos.

El alcalde de la ciudad, señor Gómez, se adelantó y saludó al presidente de la tuna, dándole la bienvenida. En la Avenida de Santander, donde esperaba a los tunos montañeses numerosísimo público, fueron aclamados.

Se organizó la tuna, y a los acordes de un pasadoble, se dirigió a saludar al gobernador civil, seguida de numeroso público.

El paso de "La Tierrauca" por la calle Uria fué acogido con vivas y aplausos.

Después la tuna se dirigió a la redacción del periódico "El Carbayón", obsequiando al director y redactores con un selecto concierto.

Seguidamente se dirigieron los tunos al Hotel Paris, donde se alojaron. Mañana sábado, después de hacer algunas visitas, dará la tuna un concierto en el teatro Jovellanos, con arreglo a un sugestivo programa.

Están ya vendidas la casi totalidad de las entradas, pudiendo asegurarse que el teatro se verá completamente lleno.

A recibir a la tuna acudió toda la colonia montañesa, en la que figuraba don José Mazarrasa, administrador de Contribuciones, que atendió con toda solicitud a los excursionistas de la Montaña.

### LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO Toma de posesión del alcalde señor A. San Martín

A las cuatro y media de la tarde celebró ayer el Ayuntamiento sesión suburbana, de la que se suspendió el miércoles por falta de número de señores concejales.

Como nosotros suponíamos, acudió a presenciar la sesión un público numerosísimo que esperaba en la calle y que llenaba varias de las dependencias de la Casa Consistorial.

En un principio se impidió la entrada en la tribuna destinada al público a más de las personas que podían estar sentadas; el saloncillo destinado a tertulia de concejales se vio invadido y hasta en el salón de sesiones entraron muchas personas ajenas a la Corporación.

Preside el alcalde accidental señor García, que tiene sobre la mesa el simbólico bastón de carey.

En los escaños toman asiento los concejales señores López Dóriga, Ceberio, Campos, Corpas, Carranza, Gomez (don Gervasio), Lastra, Ruiz (don Luis), Rosales, del Campo, Vivas, Jado, Vega Lamera, Lainz, Velasco, Polvorinos, Herbin, Castillo, Torre, Rodríguez, Muñoz, Raba, Vayas, Ramos y Alonso.

El secretario da lectura del acta de la sesión anterior, pero apenas se oye por que las personas que no han tenido cabida en la tribuna promueven un escándalo formidable, temiendo perder un espectáculo.

El señor García da órdenes para que se deje entrar a más personas y la tribuna pública se llena por completo.

Terminada la lectura del acta, es aprobada.

Se da lectura de la Real orden del nombramiento de alcalde a favor del señor Alvarez San Martín y de las disposiciones legales pertinentes.

El señor García (don Gámidio) pronuncia brevísimas frases y se retira de la presidencia después de hacer entrega del bastón al nuevo alcalde.

El señor Alvarez San Martín ocupa la presidencia. El alboroto continúa por que el público quiere invadir el salón de sesiones. A petición del señor del Campo se autoriza la entrada a los espectadores en la tribuna de exconcejales, que se llena rápidamente.

Los socialistas piden que se abran las puertas del salón, pero el presidente no accede, y entre que el alboroto es enorme y que el nuevo alcalde habla en voz muy baja, no se le oye una palabra.

Al final va alzando un poco la voz y se oyen palabras sueltas. Deducimos de las palabras que percibe nuestro oído, que el nuevo alcalde ha pedido el apoyo a los concejales y que su programa es administración y justicia.

Hay un momento de silencio y, por fin, el señor Ramos se decide a pedir la palabra.

Dice que esperaba que de otros escaños se levantara alguien, siquiera para dar la bienvenida al nuevo alcalde.

Protesta del nombramiento de Real orden y de la burla sangrienta que se ha hecho al pueblo de Santander, jugando con él desde arriba y desde abajo, teniendo sin proveer la alcaldía varias semanas, máxime cuando el Ayuntamiento había recabado para sí el hacer la elección de presidente, petición a la que ni siquiera se ha recibido contestación.

Dice que los socialistas esperan a ver lo que hace el nuevo alcalde, y ya que no tiene programa, porque las palabras administración y justicia son palabras vanas que no ha de cumplir, le brindan los socialistas el suyo.

Termina diciendo que si se hubiera dejado al Ayuntamiento la facultad de elegir por sí mismo presidente, es casi seguro que no hubiera elegido al señor Alvarez San Martín, por lo cual los concejales socialistas eluden toda responsabilidad en lo que haga.

El señor Vivas protesta de que el nombramiento haya sido hecho de Real orden y asegura que en el programa de los mauristas figura que se deje la elección de alcalde a los Ayuntamientos. También dice que su minoría permanecerá a la expectativa.

El señor Torre protesta, como los anteriores, de la forma en que se ha hecho el nombramiento y brinda al nuevo alcalde parte del programa republicano.

El señor Muñoz, en nombre propio, dice sobre poco más o menos lo mismo que los anteriores.

El señor López Dóriga, en nombre de la minoría conservadora, dice que no protesta de que el nombramiento haya sido hecho de Real orden, pues ha de ser así.

Dejando a salvo el respeto debido a las personas—añade—, hemos de hacer constar solamente un hecho que se desprende de esta pregunta, a la que no pedimos contestación: ¿Su señoría (dirigiéndose al alcalde) está satisfecho de la forma en que la opinión le recibe? Es esta un interrogante que abrimos. Es indudable que la opinión la ha sido contraria. Esperamos a que su señoría haga cambiar a la opinión.

El señor Vega Lamera se levanta a hablar en nombre de la minoría católica, pero el escándalo que promueve el público es tan grande que permanece largo rato en pie sin decidirse a empezar.

El señor del Campo dice que si no van a entenderse los concejales es preferible que se marchen.

El señor Alonso pide que se abran las puertas del salón para que todos puedan ver lo que pasa. (El público aplaude.)

Se deja entrar a más público en la tribuna de exconcejales y la sesión continúa.

El señor Vega dice que los concejales deben recoger la opinión pública y que haciéndolo así no pueden estar al lado del actual alcalde, sino enfrente de él, pues la opinión no ha acogido bien el nombramiento, y es muy triste y lamentable lo que ha estado ocurriendo en los pasados días.

Añade que los católicos combatián a la alcaldía irracionalmente hasta donde se lo permitía el interés de la ciudad.

—Es aprobado el extracto de acuerdos del mes que para su publicación presenta la secretaría.

—Se da lectura del informe del señor secretario acerca de la provisión de la plaza de administrador del Matadero.

—Se da también cuenta de una carta de la señora viuda de don Angel Brenosa dando las gracias al Ayuntamiento por los acuerdos que tomó con motivo del fallecimiento de dicho señor.

—El gobernador militar da las gracias por el acuerdo del Municipio de contribuir con dos mil pesetas al aguiñado de los soldados montañeses que prestan servicio en Africa.

—También se da cuenta de una comunicación del director de la banda de música, de la dimisión de dos hombres, de haber sido desestimada la tercera interpuesta en el asunto del depósito en metálico retirado de un Banco local por la Empresa de tranvías, de la Memoria que presenta el secretario de la Bolsa municipal del Trabajo, y de otros asuntos que no figuran en el orden del día.

—También se da lectura de varias proposiciones de distintos concejales.

Entre estas proposiciones merecen citarse como más interesantes las siguientes:

Una del señor López Dóriga para que el Ayuntamiento señale terrenos con objeto de construir en ellos el monumento al duque de Santo Mauro.

Apoya su proposición el autor, recordando los beneficios que Santander debe al ilustre aristócrata montañés y el amor que éste demostró siempre a nuestra ciudad y la provincia.

Como los autores de la idea de elevar el monumento se encargan también de reunir los fondos necesarios, el Ayuntamiento no tiene que hacer más que ofrecer el terreno, realizando así una obra de justicia y gratitud y contribuyendo al embellecimiento de la ciudad.

Se adhiere a las manifestaciones del señor López Dóriga el señor del Campo, y después de intervenir algunos otros concejales se aprueba la proposición.

Es objeto de discusión una proposición de los socialistas, relativa a un robo cometido en las oficinas municipales. Se trata de la sustracción de varios bonos de pan y leche. Los bonos sustraídos fueron ofrecidos a un industrial.

El señor Pereda Palacio dice que en otras ocasiones se han cometido delitos de esta naturaleza, habiendo aparecidos violentados los cajones de algunas mesas.

Después de intervenir varios concejales, se acuerda que se abra expediente y que se pase el tanto de culpa al Juzgado.

—Se da cuenta de que la Sociedad para el fomento de Santander presenta sus estatutos a la aprobación del Ayuntamiento.

El señor López Dóriga habla brevemente acerca del asunto, y éste pasa a estudio de las Comisiones correspondientes.

—Acuérdase el ampadronamiento de un vecino que lo solicita.

—Se da cuenta de una instancia de la Federación de Sociedades Obreras para que se realicen obras que permitan remediar la crisis del trabajo. La solicitud tiene fecha 13 de enero. A ella va unida una proposición en el mismo sentido.

Ambos documentos pasan a estudio de las Comisiones de Hacienda y Obras.

### Notas municipales

**Bolsa municipal del trabajo**

Se ofrecen a disposición de los señores patronos: Un oficial barbero, un tenedor de libros y mecanógrafo, un moldeador, un tornero mecánico de hierro y acero, una dependienta de comercio, ha practicado en la capital seis años; un medio oficial de carpintería, un botones, un mozo para cocina, un almacenero, una portera, una mecanógrafa taquígrafa, un camarero, un cobrador, un carpintero embalador, una joven para hotel y un aprendiz de carpintero.

Han sido colocados: Dos limpiabotas, un cerrajero, un aprendiz de charistería, un abañil, un tornero mecánico y un chico para el comercio.

### Ecós de sociedad

Ayer regresó de Madrid nuestro querido amigo el ex ministro de Hacienda don Juan Ruano, que continuará residiendo en Santander, atendiendo personalmente al despacho de sus asuntos profesionales; sin perjuicio de ir por algunos días a Madrid cuando así lo requieran asuntos de su profesión o de la política.

**Una boda**

En la iglesia parroquial del Santísimo Cristo se celebró ayer, a las siete de la mañana, la boda de la bella señorita Generosa Peña y el culto perito industrial don Eugenio Pesquera.

Apadrinaron a los contrayentes doña Luisa Casuso, madre del novio, y don Emilio Peña, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Alfredo Chelvi y don Jesús del Cerro.

Por luto reciente de las familias de los novios la boda se celebró en familia.

Los recién casados emprendieron ayer el acostumbrado viaje de novios.

### Impresión financiera

(Por teléfono)

MADRID.—Los fondos públicos siguen mejorando. La partida del Interior gana un cuartillo, al quedar a 71,25; los Tesoros están firmes y las Cédulas hipotecarias están poco movidas.

En las acciones bancarias se hacen pocas operaciones.

De los valores industriales se destacan los ferrocarriles y los metalúrgicos. Los Nortés y Alicante ganan 3,50 pesetas y las Felgueras tres duros.

Desde hoy han comenzado a cotizarse en Barcelona las Felgueras, y ello ha hecho que se muestren más animadas en Madrid.

Los francos suben cuarenta y cinco céntimos, quedando a 40,25; las liras ganan seis céntimos y los dólares medio.

Los marcos, entre particulares, se cotizan a 0,025.

**EL NIÑO**

**Felipe Velasco Alvarez**

subió al cielo en el día de ayer a los nueve meses de edad

Sus padres don Felipe Velasco (del comercio de esta plaza) y doña Basilia Alvarez; su hermano Isidoro; sus abuelos maternos don Alejandro Alvarez y doña Teresa del Cojo; sus tíos don Teodomiro Alvarez, N. Máxima Alvarez, don Feliciano Rodríguez y Epifania Alvarez,

RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, sábado, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, Cisneros, núm. 10, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander 10 de febrero de 1923.

FUNERARIA DE G. SAN MARTIN

### HÉROES MONTAÑESES El entierro del teniente don Angel Rucoba

Leímos en "El Telegrama del Rif" compañeros de la Policía y excautivos.

El entierro constituyó expresiva manifestación de duelo.

Presidieron el duelo el comandante general señor Lossada, el general Navarro, los coroneles señores Despujols y Las Heras, teniente vicario castrense señor Mazas, y el teniente de la Policía indígena señor Elviro.

De la fúnebre comitiva formaban parte nutridas representaciones civiles y militares y muchos jefes y oficiales expresioneros.

También concurren muchos musulmanes, entre los que recordamos a Dris Ben Said, los caudales de Guelaya y Ulal Setit, Abd-el-Kader y Si Mohamed Ben Embarek El Merid y el jefe de esta última kabila Si Mohajer.

Las cintas eran llevadas por jefes y oficiales respetablemente libertados.

El féretro, enarbolado en la bandera nacional, era conducido por magnífica escolta, de la que pendían soberbias coronas, arrojada por cuatro caballos, de la empresa "La Siempreviva".

El paso del cortejo por las calles del centro, el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Se cansa en paz este nuevo mártir de la Patria y reciba su apenada familia la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

**JABON DE ALCEDA**

El mejor jabón para las afecciones de la piel. Venta: Díaz y P. Calvo, farmacias y perfumerías.

El entierro de don Angel Rucoba era muy querido de todos sus jefes, compañeros y subordinados, y durante el cautiverio demostró entereza de ánimo, sufriendo con estoica resignación las amarguras de ser objeto de la Patria y de ser objeto, como los demás compañeros, del inhumano trato de los rebeldes.

El general Navarro profesaba especial afecto al finado teniente Rucoba, que, como decimos, por sus excelentes prendas de carácter gozaba del cariño de todos.

En sus últimos momentos, cuando le fueron administrados los Santos Óleos, contaba con infinito fervor a las preguntas que le dirigía el sacerdote.

El sargento Basallo, que acompañó al teniente Rucoba en sus últimos momentos, hizo el cadáver del infanzonado teniente.

La capilla ardiente fué colocada en la planta baja del referido hospital, viéndose multitud de coronas con las cintas nacionales, dedicadas por sus

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

**EL SEÑOR**

**Don Eugenio de la Fuente Quijano**

falleció en el Astillero el día 9 de febrero de 1923 a los 24 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. R. P.**

Sus desconsolados padres don Justino y doña Marina; sus tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 11 de febrero, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José, número 25, al cementerio de Guarnizo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia del Astillero el lunes, 12 del corriente, a las diez de la mañana, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la parroquia del Astillero.

Astillero 10 de febrero de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Viuda de A. Blanco y Horga, Velasco, 6, T. 227 y Burgos, 43, T. 256

orden del día

A propuesta del señor Pereda Palacio y para no perjudicar los intereses de la clase trabajadora, al tener en suspenso la aprobación de expedientes de obras, se acuerda tratar en primer término de éstos.

**Comisión de Obras.**—Se autoriza a doña Pilar Peñal para ampliar una sepultura.

—Idem para ídem a don Francisco Costea.

—Se concede una parcela en Ciriezo a don Paulino Escobedo.

—Idem un panteón a don Rafael Villegas.

—Idem para cesión de un panteón a don Carlos Saro.

—Se autoriza a don Manuel Araluce para sustituir miradores en la casa número 40 de la calle de la Blanca.

—Idem ídem a don Adolfo Rodríguez para elevar dos pisos en la casa número 12 de Ruameles en la casa número 10 y 11 de la calle del General Espartero.

—Queda sobre la mesa un dictamen concediendo un sobrante de vía pública en Peña Castillo a don Luis Miera.

—Se accede a lo solicitado por doña Alejandra Palacio con relación a la casa número 28 de la calle de Burgos.

—Queda enterada la Corporación de las cuentas de obras ejecutadas por administración, durante la semana.

Un concejal propone que se prorrogue la sesión por una hora para continuar el despacho de los asuntos que figuran en el orden del día.

La proposición es desechada por catorce votos contra trece.

Se levanta la sesión a las seis y media de la tarde.

PHILIPS



1/2 WATIO ARGENTA

FABRICACION HOLANDESA LA MEJOR LAMPARA!

Para el alumbrado de tiendas no se debe usar otra lámpara sino la PHILIPS DE MEDIO WATIO

Mucha luz Poco consumo Larga duración

Esta lámpara le ahorra dinero al mismo tiempo de llamar al público a sus escaparates.

LUZ BLANQUISIMA

Se vende en todas las buenas casas de electricidad.

Al por mayor: GUILLERMO STOON Goya, 49. MADRID

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para HABANA, Colón, Panamá y puerto de Perú y Chile.

Vapor ORCOMA, el 25 de febrero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase. Precio para HABANA, primera clase, 1.709 ptas., incluidos los impuestos. Segunda clase, 1.014. Intermedia, 871. Tercera clase, 557.

Servicio de Francia e Inglaterra

Vapor OROPESA, el 11 de febrero.

Admite pasajeros para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARÍS y LONDRES. Llevan médico, cocinero y camareros españoles con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias y órdenes religiosas. Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 6. Teléfono 41

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais.

Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA

HAMBURG - AMERIKA LINIE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y FUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 3 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente la efectuará el 31 de marzo el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

ANIS UDALLA Y COÑAC

Muy estomacales, pídalos y se convencerá Baldomero Landa (sucesor), Udalla (Santander) Inspector: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado.

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

A mitad de su precio vendiendo una partida grande de basques y cestos nuevos, de roble, de buenísima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal. Vénanse en partidas sueltas o en su totalidad. Informes: Adm. n.º 13.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Píbase en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Se venden pisos soleados céntricos, y fincas en el Srdinero y fuera de Santander. Informarán Puerta la Sierra, 9, segundo.

Figurines para la temporada de invierno se ha recibido un gran surtido que puede ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratos. —LA MAR Aterazas, 1.

Se venden dos hoteles con huerta, recién construídos. Precio económico. Informes en esta Administración.

Se venden dos pisos en sitio céntrico. Razón Tetuán, letra C, mansarda

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de Azutré BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'60, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, Saa Francisco, 93

Servicio de trenes

Santander-Madrid Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8.40.—Correo: a las 16.27.—Mixto: a las 7.8.—Tren tranvía: a las 20.20. Santander-Bilbao Salidas de Santander a las 8.15, 14.5 y 17.5.—Salidas de Bilbao a las 7.40, 13.30 y 16.30. Santander-Marrón Salida de Santander a las 17.40.—Salidas de Marrón a las 7.5. Santander-Liérganes Salidas de Santander a las 8.55, 12.20, 15.10 y 17.5.—Salidas de Liérganes a las 7.15, 11.20, 14.13 y 16.50. Santander-Ontaneda Salidas de Santander a las 7.50, 11.10, 14.20 y 17.58.—Salidas de Ontaneda a las 7.06, 11.23, 14.32 y 18.13. Ferrocarril Cantábrico Salidas para Oviedo a las 7.45 y 13.30. Para Llanes a las 16.15. Para Cabezón a las 11.50 y 19.15. Jueves, domingos y días de mercado, para Turrelavega, a las 7.20; regreso a las 12.56.

Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero. El vapor LEERDAM, saldrá el día 7 de marzo. El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Table with columns: DESTINO, 1.ª clase, 2.ª Económica, Tercera. Rows: HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NUEVA ORLEANS.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 3 dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 33. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

Garage Vallina y C.

Sub-agencia de los automóviles "Citroen"

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y mazos Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión

Table with columns: PESETAS, Item, Price. Rows: Mathis coupé 10 HP, España 10 faeton, Citroen 5 HP, Benz 8-20 limousin, Ford seminuevo, Omnibus Fiat 12 asientos, Idem id. 30 id., Idem Berliet 40 asientos, Camión Dinos nuevo 2 toneladas, Idem Berliet 4 id., Ganga: Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, espejalmente las de grasas, sirve para el aseo, la colada, etcétera. Bote de un kilo, 1,50 pesetas.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vinas, 71 Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.



UN CUTIS BELLO ATRAE TOBAS LAS MIRADAS

Salir victoriosa de esta prueba, es para la mujer una patente de hermosura.

Pero si un día los ojos se desvían, es que la piel empieza a marchitarse, que el cutis pierde su brillo y que las huellas de la edad acentúan al rostro. Sin embargo, no hay razón alguna para que una mujer de 30, 40 y hasta 50 años no conserve o vuelva a tener un cutis irreprochable y fresco, una piel suave y lisa, así como todas las apariencias de la juventud, si para conseguirlo emplea ciertos cuidados muy sencillos.

Haga el experimento siguiente: Compre hoy en cualquier perfumaría buena, un bote de Crema Tokalon, la crema que, gracias a su composición especialísima, embellece y rejuvenece la epidermis de una manera sorprendente. Esta noche, antes de acostarse, lávese la cara con agua tibia y con una pequeña cantidad de esta crema hágase un ligero masaje de la piel, hasta que la crema quede absorbida por completo por los poros. A la mañana siguiente, después de lavarse con un buen jabón, póngase otro pote de dicha Crema Tokalon. Siguiendo este sencillo procedimiento durante una semana solamente, quedará usted agradablemente sorprendida de la transformación sobrevenida al notar que su piel se habrá vuelto más suave, más lisa, más blanca y su cutis más hermoso. Si no está usted más que satisfecha del resultado obtenido, el precio de compra le será devuelto a su primera indicación. A este efecto, un certificado de garantía acompaña a cada bote.

De venta en: D. Calderón, Colofina, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 45.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.—Hornazabal Silvia y Compañía, Velasco, 13.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE CREMA TOKALON LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

MUEBLES

Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez, M44 baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

El Arca de Noé

Por cambio de negocio líquido, casi regalados, muebles, objetos para adorno, antigüedades, cuadros al óleo y otros mil artículos. SOLO POR UN MES VELASCO, 17

¿Quereis ganar dinero?

A los comerciantes e Industriales que se quejan del poco negocio que hacen, les invitamos a que ensayen anunciando en LA ATALAYA durante un mes, con sujeción a determinado sistema de propaganda cuyo secreto posee la administración de este periódico.

SANTANDER Est. Tipográfico de LA ATALAYA



La gravedad de su mal está en esa tos que la cree pasajera. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

EMPLASTOS DEL DR. WINTER advertisement featuring an illustration of a man and text describing various types of plasters for different ailments.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

- List of ship names and dates: ESPAGNE, FLANDRE, ESPAGNE, CUBA, FLANDRE, ESPAGNE, CUBA, ESPAGNE, CUBA, ESPAGNE, CUBA, FLAYETTE, ESPAGNE, CUBA, FLANDRE.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE. A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS. COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios, de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos. Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de febrero, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE para transbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

ISLA DE PANAY saldrá de Cádiz el 16 de febrero, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

El "sultán" del Rif central

(POR TELEFONO)

UNA DESGRACIA
LARACHE.—El soldado del batallón de Chiclana, Desiderio Sánchez, fue ayer atropellado por un autocamión, y resultó muerto.

LOS EXPRISIONEROS
FERROL.—Ha llegado a esta población el soldado Feliciano Rodríguez, que estuvo prisionero de Abd-el-Krim.

EN HONOR DE BASALLO
MELILLA.—El sargento Basallo ha visitado al general Navarro, al coronel Araujo y a varios de los excautivos hospitalizados.

La Comisión organizadora del banquete en honor de Basallo ha acordado invitar al acto a los generales Weyler, Losada y Navarro y a los directores de los periódicos de Madrid.

GORDOBA.—La Comisión municipal encargada de organizar el homenaje a Basallo, ha acordado que vaya a recibirle a Málaga una Comisión de concejales, que le acompañarán hasta esta capital.

Aquí le recibirán el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas, y se invitará al vecindario para que engalane las casas.

La fecha de su llegada se titulará "El día de Basallo".

Desde la estación se dirigirá la comitiva al Palacio municipal, donde se celebrará una recepción y se entregará al sargento su nombramiento de hijo adoptivo.

El Ayuntamiento va a contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción abierta por "El Diario de Córdoba" a favor de Basallo, y además le ofrecerá la plaza de director del Asilo de la Madre de Dios, que se halla vacante y está dotada con 5.000 pesetas anuales.

Sin perjuicio de estos acuerdos y de solicitar del Gobierno la concesión de la gran cruz de Beneficencia, se recabará de este Ayuntamiento el encargado de imponer a Basallo cuantas condecoraciones se le concedan.

En las escuelas públicas se repartirán hojas con el retrato y semblanza de Basallo, encargándose de redactar ésta al poeta cordobés don Rafael Blanco Belmonte.

ABD-EL-KRIM SE PROCLAMA SULTAN
MELILLA.—Según noticias que traen a la plaza rifones que llegan del campo, el martes se cumplieron los diez y siete días de la fecha, en que fue proclamado Abd-el-Krim sultán en todos los zocos de Beni-Urrujel. Posteriormente, los amigos de Abd-el-Krim se han encargado de asegurar por los zocos que el nombramiento no lo han hecho las tribus, sino las naciones.

Parece que la impresión que estas noticias han causado entre los indígenas ha sido tan grande que acuden numerosos indígenas ricos a entregar al nuevo sultán cuantiosos regalos y sus mejores mujeres.

Abd-el-Krim les asegura que está esperando la llegada de su hermano

Mohamet, al que envió con una importante misión diplomática.

SIGUEN LOS BOMBARDEOS
MELILLA.—La escuadrilla de aviones ha bombardeado los alrededores de Annual y Tikermin, donde se observaban algunas concentraciones enemigas, que fueron disueltas.

UNA VICTIMA
MELILLA.—En el Hospital de los Doctos ha fallecido, a consecuencia del tifus, el capitán del regimiento de Zaragoza don Miguel de los Ríos.

VARIAS NOTICIAS
MELILLA.—Se ha ordenado que sea desmantelada la posición de Tiguel, cerca de Tistutin.

El comandante general ha salido a visitar las posiciones del Gurugú. Varios indígenas se han presentado en Tafersif, haciendo entrega de algunos cierres de cañón.

UN ATRACO
MELILLA.—En una casa del barrio del Real se presentaron varios indígenas, y tomando el nombre de un alférez del Tercio, pidieron a la esposa de éste que les entregara quince pesetas, que aquel necesitaba para hacer un pago.

Aprovechándose de un descuido, los indígenas sujetaron a la señora, y penetrando en la casa, robaron cuanto dinero y objetos de valor encontraron, dándose después a la fuga.

PERDIDA DE UN BARCO
LARACHE.—Ha llegado a la bahía el vapor italiano "Alberto Giuseppe". A pesar de hallarse el puerto cerrado, trató de entrar en el río Lincus y quedó encallado.

Sus tripulantes lograron salvarse tras grandes esfuerzos por parte del vecindario.

VITA DE INSPECCION
MELILLA.—El general Martínez Peralta ha visitado todos los servicios de carácter militar, de Alcazarquivir.

Mañana se propone hacer una visita a Arcila.

PARTE OFICIAL
MADRID.—El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

"En la zona oriental: A las cinco de la tarde un pequeño grupo enemigo hizo algunos disparos sobre el Peñón de Vélez de la Gomera, contestando nosotros en la misma forma sin novedad.

Esta madrugada fué herido de gravedad por el enemigo el legionario Santos Alvarez, que prestaba servicio nocturno en Dar Drius.

Ayer se efectuó convoy a Tuguntz, Axdir, Azun, Alan, Nador, Sidi Mesad e Izumar sin novedad.

Desde la posición Sagudat se oyeron disparos del enemigo, viéndose después que un moro escondía un objeto en el fondo de un barranco próximo.

Se trataba de un fusil Remington, del que nos apoderamos. En la zona occidental, sin novedad."

Conferencia del señor Burgos Mazn en el Ateneo

(Por teléfono)

MADRID.—El exministro señor Burgos Mazo ha inaugurado hoy en el Ateneo el ciclo de conferencias que se darán en la docta Casa acerca del tema "Las responsabilidades del desastre".

Al llegar la hora de dar comienzo la conferencia del señor Burgos Mazo ocupaba la tribuna del Ateneo, Azorín, para tratar de la fundación de la Sociedad de escritores.

Como Azorín continuara hablando, el público se impacientó, abucheándole y obligándole a suspender su discurso y a retirarse.

El señor Burgos Mazo ocupó la tribuna y dió comienzo a su conferencia, que había despertado mucha expectación, y para escuchar la cual había acudido numeroso público.

Empozó el conferenciante elogiando la actitud del Ateneo que, siguiendo su gloriosa tradición, no se desentendía de las heridas que la patria recibe.

Dió, en párrafos muy elocuentes, que España está acostumbrada a recibir grandes heridas y que las mayores que recibió en estos últimos tiempos fueron la pérdida de las colonias y la catástrofe bochornosa de Annual.

Al ocurrir ésta—añadió—España lo dió todo; pero a condición de que se depurasen las responsabilidades.

Elogió la manifestación organizada por el Ateneo para pedir que las responsabilidades sean exigidas. Recordó que él formó parte de varios Gobiernos y se le exigían las responsabilidades que puedan alcanzarse.

Dice que en el desastre de Annual hubo culpas gravísimas: culpas militares, en las que nadie duda, porque la inmoralidad era espantosa; pero que no son las principales.

Lo más bochornoso—continúa diciendo—ocurrió después, pues en el momento en que se trató de depurar las responsabilidades se interpusieron altas personalidades para impedir la libre actuación de los jueces.

Se hace esto con el pretexto de no dañar la autoridad del general en jefe, sin tener en cuenta que el decreto por el que se le investía de este cargo le daba al mismo tiempo mayor responsabilidad.

Invertir novecientos millones de pesetas—añade—en elementos de guerra y carecer de materiales de combate, es una gran vergüenza.

Hay que exigir también por esto responsabilidades, pues ello cae de lleno dentro del Código.

Combate la ponencia presentada por los liberales en el Congreso. Dice que Maura produjo una doctrina más progresiva, pero que no supo defenderla luego.

Combate también la teoría de que no debe haber más sanción que la de la conciencia.

Cree que el marqués de Alhucemas sería una garantía para la exacción de las responsabilidades, pero—dice—que está rodeado de una atmósfera asfixiante.

Expone el criterio de los conservadores y dice que el señor Sánchez Guerra estaba dispuesto a declarar que debía otorgarse el suplicatorio y que la mayoría de los senadores hubiera votado la concesión del suplicatorio.

Termina diciendo que España espera que se haga justicia.

1. Gómez.—Escaleras a la Catalana, teléanos.—Vía Cornelia, 1.—Teléf. 448

El protectorado marroquí López Ferrer conferencia con el Gobierno

(Por teléfono)

CONFERENCIA EN ESTADO
MADRID.—Esta mañana volvieron a reunirse para conferencia, en el ministerio de Estado, el ministro señor Alba y el comisario interino de Marruecos, señor López Ferrer.

La entrevista se prolongó más de dos horas.

EL SEÑOR LOPEZ FERRER EN LA PRESIDENCIA
MADRID.—Aunque se ha tratado de ocultar a los periodistas la noticia, se sabe que el alto comisario interino de Marruecos, señor López Ferrer, estuvo hoy en la Presidencia.

No confirió con el marqués de Alhucemas por que éste tenía numerosas ocupaciones; pero, como el señor López Ferrer expusiera la necesidad de una entrevista detenida, el marqués de Alhucemas le citó para mañana.

En la conferencia que ambos celebran se tratarán asuntos de excepcional importancia relativos tanto a la política en que se ha de desarrollar la política marroquí como a la persona que en definitiva ha de desempeñar la Alta Comisaría.

EL COMISARIO INTERINO CONFIERE CON EL MINISTRO DE LA GUERRA
MADRID.—A las tres y media de la tarde de hoy confirió con el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora el alto comisario interino señor López Ferrer.

La conferencia fué interrumpida por tener el señor Alcalá Zamora que asistir al Consejo de ministros celebrado esta tarde.

La entrevista se reanuda mañana. Se aseguraba que el ministro de la Guerra daría cuenta a sus compañeros, en el Consejo de esta tarde, de la conversación sostenida con el señor López Ferrer.

Aunque el Gobierno no aborde de un modo franco la cuestión del nombramiento de alto comisario, es indudable que tratará de ello.

A última hora se decía que el Gobierno estaba decidido a que el señor López Ferrer fuera nombrado alto comisario de un modo definitivo en propiedad, pero los comentaristas añaden que para ello ha de tropezarse con la dificultad de la opinión que el comisario interino tiene respecto a Alhucemas.

El señor López Ferrer parece decidido partidario de una operación militar contra Alhucemas, sin la cual considera imposible el establecimiento del protectorado civil, ya que lo impediría el engreimiento de los benidriaguales, que se consideran invencibles.

Continúan las huelgas en la región del Rhur

(Por teléfono)

INVASION DE TROPAS GRIEGAS
BERNA.—Circular con insistencia el rumor de que las tropas griegas han invadido la zona neutral turca.

Las noticias recibidas de Constantinopla, lejos de confirmar este rumor, niegan que sea cierto.

ENVIOS DE CARBON A FRANCIA
PARIS.—De distintas procedencias se reciben noticias de que continúan las huelgas generales en la región del Rhur.

En los centros oficiales franceses aseguran que, a pesar de las huelgas, han salido para Francia cinco trenes con cargamento de carbón.

UNA PETICION DEL ALMIRANTE NICHOLSON
PARIS.—Según noticias recibidas de Smirna, el almirante Nicholson ha celebrado una conferencia con el representante del Gobierno kemalista.

La conferencia fué de larga duración. En la entrevista pidió el almirante Nicholson que se mantenga el statu quo hasta que la cuestión sea solucionada diplomáticamente.

Comisión de monumentos
Presidida por el señor gobernador civil se reunió la Comisión de Monumentos, asistiendo los señores Escalera, Alcalde del Río, Lavín del Noval, Fernández Carpio, Vignolle, Goy y Arligas.

Se acordó nombrar secretario al señor Artigas y designar una comisión que se entrevista con el señor alcalde de para tratar del futuro Museo.

Se dió cuenta del dictamen presentado para solicitar la reparación de las cubiertas de la iglesia de Lebeña.

NOTAS PALATINAS
(Por teléfono)

DESAPACHANDO
MADRID.—Alrededor de las diez y cuarto acudió el jefe del Gobierno a Palacio a fin de despachar con el Rey.

También despacharon los ministros de turno, que hoy eran los de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.

A UNOS FUNERALES
MADRID.—Una vez terminado el despacho con el marqués de Alhucemas, el Rey, acompañado de su ayudante señor Mouzo, se dirigió a la iglesia de San Pascual, donde asistió a los funerales que se celebraron en sufragio del alma del coronel del regimiento Inmemorial del Rey, señor Govart, recientemente fallecido.

COMPLIMENTANDO
MADRID.—Han cumplimentado hoy al Monarca el capitán general de la región, señor Orozco y el teniente general señor Borbón.

TEATRO PEREDA
RIRRI
Con el más satisfactorio éxito se estrenó ayer esta comedia de Hartley Manners, traducida por Olive Lafuente y Hernández Bermúdez.

Como no se trata de una obra "consistente" no merece la pena de una disquisición esmerpulsosa; pertenece, como "La chocolatería" y "Retazos", por ejemplo, al género escénico en que todo se sacrifica al lucimiento de una primera actriz; todo lo demás es secundario. Lo indispensable para el desarrollo de una sencilla fábula; el objeto se cumple prodigamente, el público pasa unas horas agradablemente entretenido, sin el menor sintoma de fatiga, y no hay que pedir más, puesto que la comedia no tiene tampoco otras pretensiones.

Peppita Meliá alcanzó un triunfo rotundo, ruidoso y bien merecido; el difícil personaje central tuvo en la bella y notabilísima actriz una intérprete insuperable, recogiendo abundantes palmas por su labor primorosa.

Los demás artistas, convertidos en satélites de "Rirri" por la índole especial de la obra, cumplieron admirablemente su cometido, sacando adelante los embolados que les cupieron en suerte.

Los traductores no alcanzaron gran fortuna, pues se conserva demasiado exótico en la comedia, el diálogo es premioso, poco fluido, y, aunque no conocemos la obra original, se nos antoja que en la traducida hay algunos baches denunciadores de cortes, cuyas grietas no se han suturado luego hábilmente.

Convocatorias y reuniones
Federación Católica Feminista de Estudiantes de Santander
El domingo, día 11, a las once de la mañana, celebrará esta Federación junta general, en la que las delegadas en el Congreso de Estudiantes de Zaragoza darán cuenta de los acuerdos tomados en el Congreso.

Se ruega a todas las asociadas de Comercio e Instituto su asistencia para la votación de un cargo en la directiva de su Asociación.—La secretaria, Alejandra Vega.

Espectáculos
TEATRO PEREDA
Compañía de Meliá-Cibrán.
A las seis y media de la tarde: «Rirri».
A las diez y cuarto de la noche: «El noble de la Jarosa».

SALA NARBON
Desde las seis: «Prunellas», por Margarita Clark.

Mañana, domingo: «A dieta rigurosa», por la genial actriz Enid Bennet.

PABELLON NARBON
Desde las seis: «Fuera de la ley», por William Hart.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
AVISO
Siguiendo la costumbre de años anteriores, las oficinas del Establecimiento se cerrarán los días 12 y 13 del corriente.—La Dirección.

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL, 26 s/100
Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN, Alameda primera, 16. Teléfono 322. CENTRO TECNICO AGRONOMICO

PARA UN MONUMENTO

SALAMANCA.—Van muy adelantados los trabajos de organización de la fiesta literario-musical que, bajo el patronato de los Reyes, se celebrará en el teatro Real de Madrid, con objeto de recaudar fondos para el monumento a la memoria del vate salmantino José María Gabriel y Galán.

A la fiesta del teatro Real asistirán numerosas señoras de Valladolid y de Salamanca vistiendo los orásicos trajes del país.

Ese mismo día harán entrega a la Reina Victoria del magnífico traje charro, con sus correspondientes alhajas, que le regala el Ayuntamiento de Salamanca, según se lo había prometido.

La Reina, vistiendo dicho traje, se retirará en compañía de las señoras salmantinas.

El maestro Bretón, como hijo de Salamanca, se ha ofrecido a dirigir en la fiesta cantos charros, y es posible que escriba un apócrita para dicho día.

FUNESTO DESENLACE
BARCELONA.—Ha fallecido el cabo de Seguridad Diego García Martínez, que resultó herido en una pierna, el día 7 del pasado mes, en colisión sostenida con el requeté.

LOS SIN TRABAJO
ZARAGOZA.—Los obreros sin trabajo han acordado aceptar jornales de seis pesetas en obras municipales. Para evitar recomendaciones se irán colocando en riguroso turno.

UNA AGRESION
ZARAGOZA.—En la Avenida de Cataluña, hicieron anoche varios desconocidos hasta 28 disparos contra el vigilante nocturno suplente en el arrabal, Vicente Olivari.

Poco antes dos sujetos se le acercaron, rogándole que les acompañara hasta el puente Gallejo, y al regreso fué agredido.

El vigilante resultó ileso. Había pertenecido al Sindicato Unico y últimamente se dió de baja en el mismo.

UN FALSIFICADOR
VALENCIA.—La policía ha detenido a Manuel Vidal, complicado en una falsificación de billetes de Banco.

FURIOSO TEMPORAL
HUELVA.—Reina furioso temporal. A causa del vendaval rompió amarras el vapor italiano "Catalina Geronisichini", que se precipitó contra el muelle, destruyendo varias embarcaciones pequeñas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

A SU DESTINO
MADRID.—Con objeto de que cuanto antes se incorpore a su destino, se ha extendido el correspondiente pasaporte a un jefe que en reciente ocasión se mostró en público desuado con ciertas organizaciones ya extinguidas del Arma a que pertenecía.

Obsequio
DE LA
SOCIEDAD NESTLE
Contra entregá de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la HARI-LACTEADA NESTLE se regalará UNA PRECIOSA MUÑECA y un bono numerado para el sorteo de UNA MUÑECA DE GRAN TAMAÑO. Este sorteo se efectuará entre cada cien participantes.

Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la

SOCIEDAD NESTLE
DAOID Y VELARDE, 1
SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Adona los intereses semestralmente en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

OLABOUR
COJINETES DE BOLAS "F S"—TORNILLERIA Y ACERO
LA HISPANO SUIZA
Muelle, núm. 28

González Biass y Comp.
VINOS Y COÑAC.
Representante: RAIMUNDO F. DEL MORAL
Perines, núm. 12. - SANTANDER

DE MADRID

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Interior serie Y, Z, D, U, G, H, Amortizable 5% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

Table with 3 columns: DE MADRID, Día 8, Día 9. Rows include Amortizable 4% F, Banco de España, etc.

EL PLEITO MILITAR

(Por teléfono)

NO TIENE NADA DE PARTICULAR
MADRID.—Con referencia a una reunión que se celebró ayer en el domicilio del general Weyler, dice "El Imparcial" que no tiene nada de particular que el general Weyler, por sus prestigios, reciba ordinariamente visitas de subordinados suyos, y justo es que en esa tertulia se comentara lo que no había dejado de ser nota del día.

LA ADAPTACION DE LOS GASTOS AFIRMACIONES DE "A B C"
MADRID.—El diario "A B C" dice, en su número de hoy, que varios ministros saben ya que de haber insertado en sus columnas un documento que obra en poder del señor Luca de Tena se hubiera producido una grave agitación en toda España, que hubiera dado lugar a una crisis, crisis—añade—que ha sido evitada por el patriotismo que siempre ha inspirado nuestras campañas.

El Ejército—sigue diciendo—, que no ha tenido la culpa de la falta de unanimidad de criterio que han tenido los Gobiernos en la cuestión marroquí, ha cumplido una vez más con su deber, sometiendo a los Poderes públicos; pero conste que no fué a Alhucemas porque se lo prohibieron desde Madrid, pues ese era su propósito y su voluntad.

DIMISION DEL GENERAL AGUILERA
MADRID.—Se asegura que el general Aguilera ha presentado, con carácter irrevocable, la dimisión de su cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se añadia que en breve será nombrado el sustituto del general Aguilera y que el nuevo presidente imprimirá gran actividad al expediente de la Comandancia General de Melilla.

J. Gómez.—Mármol comprimido, baños, fregaderos.—Vía Cornelia, 1

Detención de un ladrón
Robo de prendas, dinero y efectos

Detención del autor
La vecina de Vega de Pas, Carmen Mantecón Ortiz, se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil denunciando que de su domicilio le habían sido sustraídas varias prendas y otros efectos.

Practicadas las oportunas diligencias, dieron por resultado la detención del joven de 18 años Eduardo Orta Trueta, de Valladolid, sin domicilio ni residencia fija. Dicho sujeto se confesó autor del referido robo, como igualmente de otro cometido en una taberna del barrio de Bárcena, de donde sustrajo 22 pesetas que se repartió con otro sujeto llamado José Antierrez.

Este ocultó en su casa al Eduardo, siendo encubridor del hecho un tío del José llamado Tomás, de oficio barquillero.

Dichos sujetos con las prendas recuperadas, que había el Eduardo guardado en una taberna, diciéndole al dueño que eran de una parienta suya, han sido pnestos a disposición del Juzgado.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

# CONSEJO DE MINISTROS

## La reorganización del Estado Mayor central

(POR TELEFONO)

### A LA ENTRADA

MADRID.—A las cinco y veinte de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Los señores Salvatella y Chapaprieta dijeron a los periodistas al entrar que nada llevaban ni nada sabían.

El señor Gasset dijo que hoy había sometido a la firma del Rey el decreto prorrogando al del marqués de Cortina, sobre anticipos a las Compañías ferroviarias.

La prórroga—dijo—fue aprobada en el Consejo anterior, pero lo oculté para evitar que se hicieran negocios burátiles.

El nuevo decreto estará en vigor el mismo tiempo que el anterior.

De haber tiempo—añadió—tratamos de la exportación de las lentejas, pero siempre tendiendo a su abaratación.

Un periodista le dijo que hoy habían subido veinte céntimos las lentejas y el trigo.

—Pues han de bajar, de lo contrario no se autorizará la exportación de las lentejas.

Otro periodista dijo al ministro de Fomento que se vendía el pan en algunas tahonas a setenta céntimos.

Pues eso no ocurre más que en algunas—repuso el señor Gasset—y procuraremos que pronto se venda en todas al precio señalado por el Ayuntamiento.

Los periodistas le preguntaron al ministro de Hacienda cuándo se elevaría el sueldo a los subalternos del Estado.

—Esa cuestión—replicó el señor Pedregal—afecta a todos los departamentos y se halla a estudio del Consejo, pues supone dicho aumento muchos millones y será preciso gravar el presupuesto en doce millones de pesetas.

El marqués de Alhucemas entró sin decir nada de interés a los reporteros.

Al señor Silvela le hablaron los periodistas de las discrepancias surgidas en el seno del Gabinete.

En efecto—contestó el ministro de Marina—ha habido discrepancias. Otro periodista le dijo que había varios candidatos para la Alta Comisaría de Marruecos.

—Así parece—corroboró el ministro—, pero entre ellos no me encuentro yo. A mí nadie me ha ofrecido ese cargo.

El conde de Romanones y el señor Alcalá Zamora no dijeron nada de interés.

El señor Alba eludió la conversación con los periodistas, adelantándose a decirles que no llevaba ningún asunto al Consejo.

A LA SALIDA

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

El conde de Romanones fue el primero en salir del salón donde la reunión se celebraba.

A los periodistas que esperaban la salida les dijo:

—Señores, el Consejo ha sido arduo y muy interesante, pues casi todo el día ha estado dedicado al estudio del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central del Ejército.

—¿Se ha tratado del nombramiento de nuevo alto comisario?—preguntaron los periodistas.

No, de eso ni una palabra se ha dicho.

El ministro de Gracia y Justicia, que salió después, no dijo nada de particular.

Salieron después juntos los ministros de Marina y Guerra.

El ministro de Marina dijo a los periodistas:

—La fuerza pública que representamos nada puede decir a ustedes. Cuando salió el señor Alba los periodistas le rodearon.

—¿Qué quieren preguntarme?—les dijo.

—Si tratan ustedes en el Consejo de la provisión definitiva de la Alta Comisaría en Marruecos—replicó un periodista.

—No, de eso no hemos tratado; si que el asunto como estaba, y de él tratamos en el próximo Consejo.

Además de que el nombramiento de alto comisario está condicionado por la convalecencia del señor Villanueva. De eso depende la resolución que se adopte.

El señor Gasset advirtió al salir que el Consejo había sido de los que no exigen que sea ampliada la nota oficiosa dando la referencia.

Al entregar la nota el señor Chapaprieta confirmó las palabras del señor Gasset.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo dice lo siguiente:

—El Consejo acordó la inversión de parte del crédito de obras del monumento a las Cortes de Cádiz.

Se autorizó al ministro de la Guerra para realizar obras directamente en Logroño y Barcelona.

Quedó determinada la jurisdicción a que han de quedar sometidos los indígenas de nuestra zona de protectorado en Marruecos que presten servicio en las fuerzas de Regulares y en la Policía.

Se aprobó un expediente de concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a don Enrique Martínez Morales.

Fue autorizado el Ayuntamiento de Alcega para elevar la décima de contribución urbana con objeto de realizar las obras para el abastecimiento de aguas de la población.

Quedó encargado el señor Gasset de adoptar las medidas oportunas para la exportación de lentejas sobre la base de que quede abastecido el mercado nacional sin que sufran aumentos los precios.

El ministro de la Guerra hizo una detallada exposición del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central.

Fue aprobada la primera parte, para continuar el examen del resto del proyecto en el Consejo que se celebrará el próximo martes.

AMPLIACION A LA NOTA

MADRID.—La referencia oficial coincide con la oficiosa en que la reunión ministerial careció de importancia, produciendo ello gran decepción en los que esperaban con expectación el resultado del Consejo de hoy, creyendo que los acuerdos que se tomaran revestirían interés excepcional.

El despacho de los expedientes llevó bastante tiempo, no por su importancia, sino por que algunos planteaban casos jurídicos curiosos, y como los ministros son abogados los estudiaron con gran detenimiento.

La cuestión de la exportación de la lenteja invirtió bastante parte del Consejo.

El señor Gasset expuso a sus compañeros cifras, datos y antecedentes, quedando pendiente la resolución del asunto para el próximo Consejo.

También se invirtió gran parte del Consejo en la discusión del proyecto del señor Alcalá Zamora, referente a la reorganización del Estado Mayor Central.

La parte aprobada por el Consejo es importantísima.

En la discusión intervinieron todos los ministros.

Por último, se trató del problema de actualidad.

Los ministros de la Guerra y Marina expusieron los resultados de sus conferencias con el señor López Ferrer, los cuales proseguirán mañana y a ellas asistirá el general Barrera.

Solamente de pasada se habló de la interinidad del cargo del alto comisario, no faltando una indicación del marqués de Alhucemas, el cual se lamentó de la negativa del señor Alcalá Zamora a desempeñar la Alta Comisaría, pero reconoció que la labor que realiza al frente del ministerio de la Guerra es muy importante.

Según los ministros, no pasó nada en el Consejo.

Podemos asegurar que en la reunión del martes quedará resuelto el pleito de la Alta Comisaría y se abordarán otros temas de gran importancia.

El incendio de ayer

A las doce de la tarde de ayer aproximadamente, se declaró un incendio en el antiguo barracón de los baños de Castañeda.

Al parecer se ignoran las causas del siniestro.

En el barracón no había utensilios de ninguna especie.

Avistados los parques de bomberos, acudieron éstos enseguida con todo el material de incendios.

Se tardó algún tiempo en proveerse del agua para cortar el fuego que comenzó por la parte fronteriza a Niza.

El fuego tomó algún incremento, hundiéndose la parte delataria del edificio, cayendo algunos obreros entre los escombros, resultando illesos milagrosamente.

Las aceptadas disposiciones de los señores Cabrillo y Balin, con el personal a sus órdenes, lograron localizar el siniestro, salvándose parte del mencionado barracón.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades, el alcalde recientemente nombrado y algunos concejales, entre otros los señores Muñoz y Polvorinos.

A las dos de la tarde quedó extinguido el incendio.

El edificio estaba asegurado.

Dr. Cagigal Regato

## Denuncias y sucesos

**Francisco Setién**  
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6  
BLANCA, 42, 1.

**Luis Rufz Zorrilla**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.  
MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

**Adoración Nocturna**  
Esta noche velará a Jesús Sacramento en la Santa Iglesia Catedral, el turno quinto, San Luis Gonzaga.

La vigilia, misa y comunión será aplicada en sufragio del alma de doña Pelaya Fermín Crespo, socia honoraria de este turno (q. e. p. d.).

El aliento le oía al mismo tiempo, porque entonces no había Licor del Polo.

**Accidente de trabajo**  
María Nieves González, de 20 años, por efecto de un accidente de trabajo hubo que extraerle, en la Casa de Socorro, una astilla del dedo pulgar de la mano derecha.

**Polayo Quillarto**  
Médico especialista en enfermedades de los niños  
CONSULTA DE OCHO A UNA  
Atarazanas, 10, 2.º, decha.—Teléf. 656

**Hallazgo de un cadáver**  
Continuando la benemérita de Seja ya sus pesquisas en averiguación del paradero del vecino desaparecido de Vega, Antonio Güemes Pellón, fué encontrado el cadáver de dicho individuo el día 7, por el cabo de la benemérita don Gil González Calvo y el guardia de segunda Félix Baranger, en el sitio denominado "El Pindino", junto a un árbol.

El cadáver, según manifestaciones de la pareja, presenta, al parecer, señales de violencia.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado instructor de Villacarriedo.

**La Caridad de Santander**  
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 678.  
Trasportes que han recibido albergue, 10.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**PEDID SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS**

**Los efectos del huracán**  
En la noche del huracán viento Sur, se dejaron sentir sus terribles efectos también en "Los Corrales".

Por efecto del vendaval se derrumbó una chimenea de 28 metros de altura de la fábrica de las Forjas.

También ocasionó el huracán daños considerables en el arbolado, tejados y portes eléctricos de los pueblos comarcanos, calculándose las pérdidas en unas treinta mil pesetas.

**Una agresión**  
Anselmo Navarro Gutiérrez, de 25 años, periodista, por una discusión fue agredido por un compañero y resultó con varias erosiones, por mordedura, en la espalda, en la región supraclavicular derecha, en el cuello y en la pierna del lado derecho también.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

**Joaquín Santuste**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

**Un incendio**  
En el pueblo de Silló se declaró un incendio días pasados, personándose en el lugar del siniestro la guardia civil.

El fuego tuvo lugar en la enclaustrada del vecino don Manuel Macho Hoyos.

Se pudo salvar una res vacuna que había en dicha cuadra.

Se quemaron unos ocho carros de yerba, quedando destruido el edificio. No hubo que lamentar desgracias personales.

El incendio, según averiguaciones, fué puramente casual.

Las pérdidas materiales se calculan en unas siete mil pesetas.

A los nueve meses de edad subió ayer al cielo el niño Felipe Velasco Álvarez, hijo de don Felipe Velasco (del comercio de esta plaza) y de doña Basilia Álvarez, a quienes acompañamos en el dolor que experimentamos.

Sirva de lenitivo a su pena la piadosa consideración de que su hijo acaba de alcanzar la eterna felicidad y busquen en la Religión el único consuelo posible en estos tranques.

Huemos extensivo el pésame a los abuelos del niño fallecido, don Alejandro Álvarez y doña Teresa del Cojo, así como a los tíos y hermanos del niño.

**G. Inigo**  
Oculista  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5  
VELASCO, 7.—TELEFONO 869

**Movimiento demográfico**  
Juzgado del Este

Nacimientos: Ninguno.  
Defunciones: Idem.  
Matrimonios: Idem.

**Juzgado del Oeste**  
Nacimientos: Varones 1, hembras 1.  
Defunciones: Manuela Felisa Gómez Gil, de 18 días, Inclusa Provincial; Antonio Portolés Estuñán, 68 años, Hospital civil; José Zamanillo Zorrilla, 9 años, Hospital civil.  
Matrimonios: Uno.

**Atropellado por un carro**  
Lo fué ayer tarde el niño de 9 años Zósimo Rojo Varona, en la rampa de Soliteza.

El muchacho fué conducido a la Casa de Socorro, donde le fué apreciada una herida contusa y varias contusiones en la pierna izquierda.

Una vez curado pasó a su domicilio en Santa María Egipcíaca, 3, primero.

**Se admiten obreros para un ferrocarril en construcción.** Razón: Hotel Uria, Zumárraga, provincia de Guipúzcoa.

**Casa de Socorro**  
Han sido curados ayer y asistidos: Aurelio Moro Acebal, de 7 años de una herida contusa en la mano derecha.

Román Santamaría Diego, de 32 años, fué curado de una contusión con gran hematoma en la región fronto-superciliar izquierda y erosión en la mejilla izquierda, que le fueron producidas en un revuelo que se armó en las escaleras del Ayuntamiento ayer tarde durante la sesión.

Angel Sancho González, de seis años, de herida contusa en la región frontal.

**Centro Recreativo y Cultural de Campogiro**  
Este Centro dará una velada esta noche, a las ocho y media, poniendo en escena la comedia en tres actos, original de Muñoz Seca, "La cartera del muerto".

**J. Amieva y Escandón**  
MÉDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Rayo X—Diatermia  
Burgos, 5—Tel. 358.—Consulta de 11 a 1

Confortado con los Santos Sacramentos falleció ayer en el vecino pueblo del Astillero, a la edad de veinticuatro años, el señor don Eugenio de la Fuente Quijano, joven muy estimado en dicho pueblo, donde contaba él y su familia con numerosas amistades.

A sus inconsolables padres don Justino y doña Marina, que atraviesan por momentos de tremenda tribulación, así como a las demás personas de la familia del finado, acompañamos en el dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles que Dios les conceda la suficiente resignación cristiana para sobre llevar tan irreparable pérdida.

Recomamos a los lectores de LA ARAUCANA que recen una oración por el eterno desanso del alma del malogrado joven.

**"La Sin Nombre"**  
Esta noche se inaugurará brillantemente, en la calle de General Espartero, número 3, una nueva casa de comidas y bebidas, instalada por el conocido señor don Manuel Pérez y Campaña.

La cocina ha sido encomendada al acreditado ex cocinero de la Compañía Trasatlántica señor Collado, lo que ya es garantía del excelente servicio que en el nuevo y elegante establecimiento encontrará el público.

**BODEGAS DE VINO Y TORRELEÓN MECÁNICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN**

Padilla, 24, 29 y 28.  
Teléf. 81.—SANTANDER

**VINOS FINOS DE MESA**

**TINTOS RIOJA**

|                            |       |       |
|----------------------------|-------|-------|
| San José .....             | 6,00  | 7,00  |
| San Jacinto .....          | 7,00  | 8,50  |
| San Vicente .....          | 10,00 | 11,50 |
| San Eduardo .....          | 11,50 | 13,50 |
| Caspeña 1895 .....         | 26,50 | 29,50 |
| Cántara de 16 litros ..... | 10,00 | 10,00 |
| Embotellado .....          | 6,00  | 7,00  |

**BLANCOS**

|                    |       |       |
|--------------------|-------|-------|
| San Fernando ..... | 7,00  | 8,50  |
| Añejo .....        | 10,00 | 11,50 |

Nota.—En estos precios no está incluido el envase.

**SERVICIO A DOMICILIO**  
Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

# Existen discrepancias en el seno del Gobierno

(POR TELEFONO)

**DE MARRUECOS**  
MADRID.—El ministro de la Guerra estudia en estos momentos la adaptación de los gastos de Marruecos al decreto de prórroga de los presupuestos que se publicará en primeros de abril.

El señor Alcalá Zamora obtiene una importante reducción inicial en los gastos.

**FELICITACION AL GOBIERNO**  
MADRID.—El Centro de Defensa Social, en su última reunión, ha acordado felicitar al Gobierno por su campaña contra el juego y alentarle a seguir esa campaña hasta que quede totalmente extinguido ese vicio social, como ordenan las leyes.

**EN GOBERNACION**  
MADRID.—En el ministerio de la Gobernación no había esta mañana noticias que comunicar a la Prensa.

El ministro dijo a los periodistas que el Consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia comenzará a las cinco y media.

Añadió que esta mañana había recibido la visita del gobernador civil de Alicante.

**EN LA PRESIDENCIA**  
MADRID.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

He visto—dijo—que algunos periódicos hablan de que este Gobierno tropieza con grandes dificultades. Este Gobierno, en efecto, tiene las dificultades de los Gobiernos de todos los grandes pueblos, y éstas cada día son mayores. Por lo demás la única dificultad con que ha tropezado ha sido la agitación producida estos días, y ésta, afortunadamente, ha desaparecido.

Acerca de las dificultades que se apuntan de orden interior las desmintió en absoluto.

Dijo que algunos periódicos han llegado a señalar, como signo de que el Gobierno atraviesa una situación inestable, el hecho de que en los ministerios hayan disminuido las visitas de los candidatos a diputados a Cortes. Esto tampoco es exacto, como lo demuestra el que precisamente ayer el presidente, con objeto de poder atender a sus visitantes, permaneció en su despacho hasta después de las nueve y media de la noche.

Añadió el marqués de Alhucemas que esta mañana había estado a visitar al señor Villanueva, quien sigue mejorando, y aunque los médicos estiman que su convalecencia aún será larga, el señor Villanueva se dispone a marchar, en cuanto su estado se lo permita, al campo, donde pasará una temporada.

**DOS VISITAS**  
MADRID.—Una comisión de la Unión Monárquica ha visitado al ministro de la Guerra, y se propone hacer análoga visita al presidente del Consejo.

**LAS CAMARAS DE COMPENSACION**  
MADRID.—Probablemente mañana pondrá el ministro de Hacienda a la firma del Rey un decreto estableciendo las bases para la creación de las Cámaras de Compensación.

**RUMORES DE CRISIS**  
MADRID.—Durante todo el día, y en especial por la tarde, se acentuó la inquietud política, debido a que se considera muy grave la situación del momento.

Las manifestaciones hechas por el ministro de Marina a la entrada del

Consejo, confirmando la existencia de divergencias de criterio y discrepancias al apreciar los problemas entre los ministros, dió pábulo a los rumores que venían circulando y se hablaba con insistencia de la crisis, llegando a asegurarse que se plantearía mañana o pasado.

Se decía que resultarán infructuosos los esfuerzos que el jefe del Gobierno viene haciendo para evitar la crisis.

Se añadía que las palabras pronunciadas por el ministro de Marina a la entrada del Consejo sobre las discrepancias en el seno del Gobierno, se referían al disgusto producido por la actitud del ministro de Estado, el cual se opone a que se designe otro alto comisario para Marruecos que no sea el señor López Ferrer.

El marqués de Alhucemas no está dispuesto a que se haga esa designación, y para evitarlo está dispuesto a retrasar la implantación del protectorado civil en Africa todo el tiempo que sea necesario hasta que el señor Villanueva pueda posesionarse del cargo.

Parece que a esto se opone el ministro de la Guerra, quien juzga necesario no retrasar ni un solo momento la ejecución de los planes del Gobierno en el problema marroquí.

**EN EL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA**  
MADRID.—El ministro de Gracia y Justicia no acudió esta mañana a su despacho oficial.

En el ministerio negaron que fuera cierto que se hallase indisputado el conde de Romanones.

El director de Registros ha facilitado una nota oficiosa contestando a la instancia que se le ha elevado referente a la provisión de los Registros de la Propiedad que se hallan vacantes.

El mencionado director dice que los nombramientos serán hechos con el orden de prelación que dispone el Reglamento.

**EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA**  
MADRID.—El ministro de la Guerra recibió al medio día a los periodistas, diciendo que no era cierto, como afirmaba algún periódico, que él se halla enfermo.

Afortunadamente—añadió—, dispongo de excelente salud y me encuentro muy bien.

Hoy he despatchado dos mociones referentes al Cuerpo de Sanidad militar: una de ellas se refiere al aumento de la oficialidad de complemento y la otra a los auxiliares de Sanidad destinados en Africa a los sitios de mayor peligro.

Estos días—siguió diciendo—no he tenido más conferencias que con los capitanes generales de las regiones.

Luego facilitó una nota en la que se dice que el general Berenguer desmiente los rumores y noticias relativos a los sucesos acaecidos estos últimos días.

Asegura que vive alejado de los acontecimientos actuales y que se halla preparando la justificación de su actuación al frente de la Alta Comisaría de Marruecos.

El ministro expresó su satisfacción al ver que el general Berenguer, a pesar de su calidad de senador, había hecho la rectificación por el conducto legal como militar.

## SECCION DEPORTIVA DE BALOMPIÉ

**CAMPEONATO CANTABRO**  
Gimnástica-Unión Montañesa

A las tres de la tarde contendrán en los Campos de Sport estos dos equipos.

Se arbitrarán el encuentro por un referee forastero, que no es de Bilbao ni de Asturias (?).

Mañana hablaremos más extensamente.

**Unión Santoñesa-New Racing Club**

Mañana, a las once menos cuarto y en partido de campeonato, contendrán estos dos equipos en los Campos de Sport.

El hecho de haber triunfado los del New Racing el pasado domingo por la pequeña diferencia de un tanto y el haber sido discutido este triunfo por los santoñeses, por considerar la labor del árbitro favorable a los santoñesinos, hace que este encuentro tenga un doble interés.

Los del New Racing saldrán dispuestos a luchar con su acostumbrado entusiasmo y demostrar que consiguen vencer por su juego, al mismo tiempo que la Unión Santoñesa, equipo muy fuerte y debidamente entrenado, tratará de demostrar lo justificado de su protesta.

De vencer en este encuentro el New Racing, quedará proclamado finalista con el vencedor de la sección cuarta y el ganador de Barreda-Reinosa.

La Unión Santoñesa no ha comunicado su alineación, esperando lo haga mañana.

El Racing formará como sigue: Cobo, Gaci, Bueno, Mazarrasa, Amós Herrera, Santa María, Gaci Angel, Fernández (petit), San Emeterio.

Suplentes: Domingo, Sierra y Real.

**En Barreda**  
En partido de campeonato jugarán el domingo el Barreda Sport y el Reinosa F. C.

El match será juzgado por Romualdo Balbás.

**COPA REAL TESORO**  
Mañana, a las once menos cuarto, jugarán la Montaña Sport y el Cantabria F. C.

Los clubs elegirán campo.

**EN MURIEDAS**  
Jugarán mañana, a las tres de la tarde, el equipo de este pueblo y el Albergia Sport.

Arbitrará don César Velarde.

**EN IGOLLO**  
Inauguración de un campo

El domingo tendrá lugar la inauguración del magnífico campo de la Sociedad deportiva Club Deportivo Español, jugando este equipo con otro del Eclipse F. C. de Santander.

Es muy grande la animación que este partido ha despertado.

(Por teléfono).

**¿SE REPETIRA EL ENCUENTRO FRANCO-BELGA?**  
MADRID.—Se habla con insistencia de que hay entabladas negociaciones para repetir en Londres el encuentro entre los equipos nacionales España y Bélgica.

Se ignora la verdad de la noticia, porque esta sería la primera vez que se repitiese un encuentro de tal naturaleza.

**De gran interés para el público</**